

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXIII.—Número 9.636

Director: Don José Estraña

Viernes 18 de mayo de 1917.



**EL SEÑOR**  
**Don José Bustamante Fermentino**  
falleció el día 17 de mayo de 1917  
A LOS 72 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su esposa doña Ramona López; hijas María de la Cruz, Adoración, Milagros y Mercedes; hijo político don Juan García Castillo; nietos, hermana Maximina (ausente); hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia

RUEGAN encomiendan a Dios su alma y asistan a los funerales hoy 18, a las DIEZ, en la parroquia de San Francisco, y a la conducción del cadáver, a las DOCE de hoy 18, desde la casa mortuoria, Magallanes, 19, al sitio de costumbre; favores por los cuales quedarán reconocidos.

Los duelos se reciben y se despiden en los sitios de costumbre.

La misa de alma tendrá lugar hoy, a las OCHO, en la misma parroquia de San Francisco.

Santander, 18 de mayo de 1917.

Funeraria de Angel Blanco, Velasco, 6.—Tel. 237.—Servicio permanente.

**Carlos M. Conachy**  
DENTISTA  
Calle de Castelar, número 4.

**Antonio Alberdi**  
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.  
CONSULTA: de 10 a 4 y de 3 a 5.  
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

**José Palacio**  
MEDICO CIRUJANO  
Vías urinarias.—Cirugía general.  
Enfermedades de la mujer.  
Inyecciones del 606 y sus derivados.  
Consulta todos los días de cinco y media a una, excepto los festivos.  
BURGOS, 4, 1.º

**Doctor Estraña**  
Enfermedades de los niños y partos.  
PAZ, 2, 3.º

ALEMANIA CONTESTA

## El torpedeamiento del "San Fulgencio"

(Por teléfono)

Madrid, 17.—El periódico "ABC" publica hoy unas declaraciones importantes que el ministro de Estado alemán ha hecho al enviado especial de dicho diario español señor Azeppita. Empezó diciéndole que el Gobierno alemán ya ha entregado su respuesta al embajador de España a la Nota de reclamación sobre el torpedeamiento del vapor "San Fulgencio", hallándose redactada en términos de concordia. En ella promete Alemania hacer cuanto le sea humanamente posible por evitar a España los perjuicios que pueda causar la guerra submarina.

Añadió el ministro que Alemania establecerá, después de la guerra, una línea de servicios de vapores de puertos alemanes a los de España, para fomentar el intercambio de relaciones comerciales entre ambas naciones. Aludió después al torpedeamiento del "San Fulgencio" y luego de hacer varias consideraciones, afirmó que de dicho torpedeamiento solamente puede considerarse responsable a Inglaterra, pues los ingleses engañaron al capitán de dicho buque español, haciéndole creer que podría navegar sin riesgo por la zona prohibida.

Agrega que los alemanes han recogido documentos y antecedentes, por los cuales pueden asegurar que si el "San Fulgencio" hubiese tardado en salir algunos días más de puertos ingleses, hubiera podido regresar indemne a España.

Expresó el ministro alemán su deseo de que España salga de esta guerra, convertida en una gran potencia que pese en la política internacional y que constituya un elemento importante para el equilibrio de Europa. Aludió después que el actual Gobierno español inspira a Alemania plena confianza, cosa que no ocurría con el Gobierno del conde de Romanones, habiendo demostrado los hechos que no estaba descaminada al obrar así.

Aludiendo al discurso del señor Maurra, dijo el ministro de Estado alemán, que este político había juzgado el problema internacional bajo el punto de vista más elevado y conforme a los principios morales y patrióticos del país.

**CARTA DE ROMA**  
(Del tenor Francisco Viñas.)  
La guerra sigue dormitando entre los montes nevados del Carso, ni de ella pienso hablar en estas crónicas, pues, aparte de que la gran tragedia impone el más severo respeto—ante el terrorífico espectáculo de tanta sangre derramada en aras del santo ideal de Patria—es además, tan pavoroso y obscuro el problema de su próxima solución, que forzadamente quien discurre a rienda suelta de tema por demás delicado, se expone a que se le recuerde aquel pro-

## DE BILBAO

(Por teléfono)

**LA PRIMERA COLONIA ESCOLAR**  
En el primer día de la mañana salieron hoy para el Sanatorio de Pedrosa los 86 niños y niñas que forman la primera colonia escolar, organizada por la Junta de Protección a la Infancia.  
Dicha colonia permanecerá en Pedrosa tres meses.  
Acompañaba a los niños el vocal de la Junta, señor Calle.  
En la estación fueron despedidos los colonos por sus familias.  
El primero de junio próximo saldrá también para Pedrosa la segunda colonia, que, al igual que la que hoy ha marchado, permanecerá allí tres meses.



## Soneto galante.

A Elena Camps.

Tu cuerpo es un arde de grácil armonía enardecida en el ritmo de una estrofa inmortal; impecable y serena, como Atenas quería, tomó forma en tu carne la Belleza triunfal. Los supremos encantos que la gracia estiliza;

tu figura engalanan con hechizos gentiles, y a la esbelta helena que en tí se sintetiza tejen aurea corona tu diez y seis abriles.

En la corte fastuosa de un Médico galante, tú serías la rosa codiciada y fragante, que honrara los jardines del solar español, y entre idilios de pajes y princesas pastoras, un abate poeta alegrara tus horas en el lindo Versalles del tiempo del Rey Sol.

JESUS PEREZ

Mayo de 1917.



(ELABORACIONES)

La cuestión internacional se complica para nosotros; pero nosotros nos indignamos contra Belmonte, que ha dejado el pabellón nacional por los suelos en la última corrida. Esto de la última es un decir.

Mientras los ideólogos y los ministros—¡oh, rara coincidencia!—preocupábanse con las notas diplomáticas cruzadas entre los Gobiernos francés y español, teniendo las naturales derivaciones, en la plaza de toros se producía un vergonzoso espectáculo. Yo me acordé de Cavite. Allí, en la plaza, no en Cavite, el pueblo heróico de las glorias saguntinas y humanitas, infamado por la ira, lanzaba fieros apóstrofes sobre el antiguo ídolo trianero, el de las medias verónicas estupidas y los pases inverosímiles, y prorrumplía en un atronador ¡que se vaya!, como si se tratase de quien ocasiona todas nuestras calamidades, toda la degeneración y toda la miseria nacional.

Habiase desuajado la Pradera del Santo, como quisieramos ver desuajado el caciquismo, para asistir al taurino caso e incensar a nuestros dioses coetáneos. Parecía que en este postrero lugar iba a debatirse la suerte de España, y no en donde García Prieto y sus activos secretarios. A la misma hora, procuraban desenmarañar la enredadísima madeja de nuestros conflictos internacionales e hilar los proyectos que han de presentar en Cortes, a fin de este florido, pero terrible mayo.

Y el día de hoy es una continuación del anterior, como lo será mañana de los precedentes, y así todo seguido, porque hay corridas y juergas para rato y porque a nosotros no nos entran los disgustos de carácter civil, sino los del orden torero.

Ya estamos acopiando furia y apóstrofes denigrantes para volcarlos sobre el mismo Belmonte cuando se celebre la corrida de la Prensa, si Juanillo Terremoto no se saca las múltiples espigas clavadas en su augusta personalidad durante la parte de temporada que hay. Como no se las saque, tendrá que irse definitiva e irremisiblemente. Nuestro pueblo no transige con los molinos voluntarios, y Belmonte está quedando mal porque le da la torerísima gana. Nuestro pueblo, cuando un presidente del Consejo de ministros—y no aludo a nadie en singular—gobierna e force malisimamente porque así le place, no se indigna, ni usa proyectiles gruesos, ni grita ¡que se vaya! Existe una íntima solidaridad entre el público y las personas y las cosas referentes a los toros.

Si se invirtiesen los técnicos de manera que el pueblo tuviera la misma ligación con la política que con la tauronomía. Hene, España sería salva. Pero ocurre todo lo contrario. Por lo cual, como y he dicho siempre, debemos quitar de nuestro escudo el toro y poner el toro. ¡Es nuestro símbolo!

ARGOS

## El cumpleaños del Rey

EN SANTANDER

Ayer, con motivo de la festividad de Su Majestad el Rey, las tropas de la guarnición vistieron de gala y en los edificios públicos se izó el pabellón nacional.

Todos los barcos surtos en el puerto estuvieron engalanados con el telégrafo.

(Por teléfono)

Madrid, 17.—Con motivo de celebrar el Rey su cumpleaños vistieron de ga-

la las tropas del Ejército y de la Armada, ostentando colgaduras y banderas todos los edificios públicos y muchos particulares.

En Palacio se celebró una misa en el oratorio del Salón de Tapices, asistiendo toda la familia real.

El Rey hizo la tradicional ofrenda, entregando 32 monedas de oro, es decir, una más de los años cumplidos.

Don Alfonso fué cumplimentado después por los jefes y oficiales de su Cuartel militar, del Cuerpo de Alabarderos y de la Escolta Real.

Por Palacio desfilaron numerosas personalidades, que firmaron en los álbumes colocados en la antecámara, y en el salón de la mayoridomía.

Del Extranjero se han recibido numerosas felicitaciones oficiales.

Esta noche se celebrará en el gran comedor el banquete oficial, asistiendo unos noventa comensales.

Han despachado con el Rey el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra.

El general Marvá cumplimentó también al Monarca, hablandole del Instituto Nacional de Previsión.

## Espejismos y reflejos.

Al amigo y buen poeta Román G. Bueno : : :

Copian en su cristal ríos y fuentes la imagen que soñó, su nido fundan del cielo las estrellas que le inundan, forjado de mil perlas relucientes.

Y todos a la vez con sus corrientes fertilizan los campos y circundan montes, valles y selvas, donde abundan las galas de natura sonrientes.

Humo, vapor, celisca de horizontes; flotando en el crepusculo indeciso, cantan su majestad y su belleza.

Y cielo, mares, luz, selvas y montes pringonan el confin de un Paraíso; allí besa el Amor su gentileza.

II  
Y páldo reflejo de otro Edén, el cielo le otorgó con arrogancia, a sus flores, matices y fragancia; a sus glosas, vapor, gracia también.

¿Quién le llama infeliz y pobre? ¿Quién?... No excita a replicar tal petulancia de abajo, ni el dolor ni la ignorancia; de arriba, ni el desprecio ni el desdén.

Nunca p... se ha de ser aun cuando el hanturbe la pa... del grito exasperado [bre atruene las volutas violentas.

Pobre su encanto el iris de su enjambre ondula sin d... en el collado, como triste penión que azota el viento.

III  
Puñales del azar, ¡maldita guerra!, clavan su corazón; así padece viendo cómo la Europa se estremae al fiero encono del cañón que aterra.

¡Oh bella imagen! ¡Oh bendita tierra del Cid, cuna y sepulcro que merece; de corazón hidalgo que impercece y el torpe y miserable el paso tierra!

Ya te veo cual virgen dolorosa, tan pura como el cáliz de una rosa, tus pasos dirigir hacia el calvario.

Alcemos la oración, y fervorosos unjamos nuestros besos generosos en los sacros repliegues del sudario.

JOSE ASPIUNZA

Santander, mayo de 1917.

## Sociedad Filarmónica.

Los días 20 y 21 del mes corriente se celebrarán los conciertos IV y V de la temporada, por la famosa "Orquesta Sinfónica de Madrid", que dirige el eminente maestro Arbós.

En los selectos programas, que oportunamente se darán a conocer, figuran, como novedades de primera audición en Santander, las composiciones más celebradas en la brillante campaña realizada recientemente en Madrid por la citada Orquesta, tales son: La cuarta sinfonía de Tchaikovsky; "Don Quijote", variaciones fantásticas de Strauss; el "Intermedio" de Goyard; de Granados; "El Carnaval Romano", de Berlioz; "La novena vendimia", de Smetana; "Triana", de Albéniz, etc.

Los señores socios presentarán el recibí correspondiente al mes de abril en el primer concierto, y el de mayo (que se celebrará oportunamente) en el segundo.

## El hundimiento del "Carmen".

Hablan los naufragos.

Don Buenaventura Ainsa, capitán, y don Nació Nogueroles, piloto del "Carmen", nos hicieron el siguiente relato: "Sobre las once y media de la mañana del día 17 de mayo, y cuando nos disponíamos a salir de Barcelona, a la altura N. S., nos sorprendió la detonación de un cañonazo, disparado por un submarino alemán, que estaba a unas dos millas de distancia de nuestro buque.

Por medio del telégrafo de banderas nos hizo señas para que se detuviera nuestro buque y llevarámos a bordo del sumergible la documentación.

Seguidamente destacamos un bote del pallebot, y el piloto y dos marinos se dirigieron al submarino, presentándole nuestros documentos al comandante.

Reservan que les hicieron subir a bordo, y mientras que los soldados examinaban la documentación, nosotros del submarino preparabamos una bomba.

Vieron también cómo uno de los oficiales bajaba un libro, y de entre las hojas del mismo sacaron una hoja escrita a máquina, en la cual se leía el nombre del pallebot "Carmen", con todas sus características, y demás detalles del buque, cargamento que llevaba, y, al parecer, todos los nombres, suministrados por persona que demuestra estar bien informada.

Examinada la documentación, el comandante del submarino ordenó que un oficial y dos soldados, armados de revólver, y juntamente con el piloto y marino del pallebot, fueran a bordo del "Carmen", y luego de dar orden de abandonar el buque, colocaron una bomba en

## De Mollado

UNA TOMA DE POSESION

Según orden en atenta comunicación del juez de primera instancia de este término judicial de Torrelavega, y como consecuencia de un recurso favorablemente resuelto por la Sala de Gobierno del Tribunal Supremo, ha tomado posesión del cargo de juez municipal de este pueblo de Mollado nuestro querido amigo don Ramón Quevedo de García Lama, cesando en el mismo don Ramón Díaz Cuelo.

Celebramos muy de veras tan acertado nombramiento, y unimos nuestra humilde felicitación a las muchas recibidas en el acto de la posesión por el amigo don Ramón, deseándole muchas prosperidades y acierto en su nuevo cargo, para el que cuenta con merecimientos más que sobrados por su celo, competencia y rectitud, ya demostrado en los varios años que ha desempeñado el citado cargo, así reconocido por la más alta Magistratura de la nación al designarle de nuevo para juez de este término municipal.

Es además un deber, para esta correspondencia, al hacer esta breve reseña, exponer la personalidad del señor Quevedo en este Valle de Igüña, en donde, aparte de su aboato, por la familia de que desciende, es conocido y querido por todos por la rectitud e imparcialidad con que precede siempre en cuantos asuntos se le recomandan y tiene ocasión de intervenir, precedente este que le abona y es la mejor garantía para que estos pacíficos vecinos vean su actuación de juez con la mayor simpatía, y como el mayor acierto por parte de quien le ha nombrado.

A él se debe también, en parte, como propietario de la industria quesera "Peñas Arriba", tan conocida y acreditada en toda España, el gran incremento que ha tomado la industria lechera en este valle, donde se producen, por la introducción de ganado de raza, unos cinco o seis mil litros diarios de leche, que dan un ingreso positivo de unas mil pesetas diarias a los ganadores de esta comarca, sin contar la gran producción de carne de ternera que sale para Madrid, que le hace vivir con cierta independencia y desahogo.

No es pues aventurado el afirmar que el señor Quevedo le debe este Valle de Igüña el estado floreciente en que se halla, y que para sí quisieran otros pueblos de la provincia.

EL CORRESPONSAL

Mollado, 17-V-1917.

## EL CRIMEN DE UN SATIRO

# Damián Alvarez, estranguló a Rosaura.

Valiéndose de un raterillo, el juez obtiene la culpabilidad del procesado.

## RECORDANDO UNA INFORMACION

Recordarán nuestros lectores que en los últimos días del pasado mes de noviembre, y después de haber seguido una pista que nos condujo al fin deseado, logramos reunir un verdadero arsenal de materiales, con los que hilvanamos una amplia y detalladísima información de un horrible crimen que hasta entonces aparecía envuelto en el más impenetrable de los misterios, cometido en septiembre de 1909 en el pueblito de Cerdigo, perteneciente al Ayuntamiento de Castro Urdiales.

Tampoco habrán echado en olvido nuestros habituales favorecedores que la víctima del repugnante delito fue una muchachilla de quince años llamada Rosaura Ortiz, cuyo estado de indolencia era perfectamente conocido de todo el vecindario, así como que el bárbaro autor del asesinato sació sus feroces instintos en el débil cuerpo de la infeliz Rosaura.

Añadamos en la información que todos los indicios hasta entonces recogidos hacían presumir que la pobre muchacha no fué estrangulada en los matorrales cercanos a la carretera vieja de Castro, donde se halló su cadáver, sino que el crimen debió cometerse en sitio distinto y su desalmado autor, para borrar toda huella y hacer infructuosa la labor de la justicia, aprovechó de la obscuridad de la noche y, cargando con el inanimado cuerpo de Rosaura, le trasladó al lugar donde fué visto al día siguiente.

Y terminábamos diciendo que el activo y celoso juez don Felipe de Arín, que sólo llevaba un año al frente del Juzgado de Castro Urdiales, en su deseo de que no quedara impune lamano delito exhumó los empolvados baldiques y, admirablemente secundado por el culto oficial de la benemérita don Félix Quintana, nuevo también en su destino, había conseguido atar perfectamente todos los cabos que en el sumario quedaron sueltos, decretando auto de prisión contra Damián Alvarez y ordenando que se pusiera en libertad, aunque aleniéndose a las resultas del proceso, a su cuñado Juan Hurrio que algo, muy poco, dejó entrever en las declaraciones prestadas.

## EL JUEZ SE VALE DE UN CONFIDENTE

Desde entonces el señor Arín no ha pensado en otra cosa que en obtener la prueba plena de la culpabilidad de Damián Alvarez, de quien nunca dudó que fuera el autor material del monstruoso crimen de Cerdigo.

Y con paciencia y astucia el digno funcionario judicial ha logrado que el óxido corone sus esfuerzos, reparándose así la deuda que el asesino había contraído con la sociedad.

Don Felipe de Arín, que al ser interrogado a Leopoldo respecto a su fuga se encontró con un muchacho muy despedido, propuso al ratero que le sirviera de confidente, a lo que Sánchez prestó gustosísimo por repugnarle—dijo—el crimen cometido por Damián.

El ratero cultivó en la cárcel la amistad de su compañero de prisión, y para no hacerse sospechoso le reveló los secretos de su vida, adornados con unas cuantas fantasías de Bulletin que hicieron tragar el anzuelo a Damián Alvarez.

## DAMIAN CONFIESA SU CRIMEN AL RATERILLO

Un buen día, Sánchez Ferreiro, más locuz que de costumbre, se declaró autor del crimen de Erandio, echando restes contra la justicia, que tiene en la cárcel a dos inocentes criaturas por simonías complicadas en aquel suceso que tanto había hecho gemir a la prensa bilbaína.

Damián Alvarez, para pagar de algún modo aquella prueba de confianza, refirió al raterillo su enorme delito, dándole toda clase de explicaciones sobre la forma en que fué ejecutado.

Infinito nos parece decir que esta conversación llegó inmediatamente a oídos del juez de Castro, quien con tales antecedentes extendió un mandamiento para que se detuviese de nuevo a Juan Hurrio, que en la cárcel se encuentra desde hace seis u ocho días.

Al saberlo Damián Alvarez su rostro se demudó y, temeroso de ser descubierto, rogó a Leopoldo que se entrevistara con Juan y le preguntase si había declarado que le vio colocar el cadáver en el sitio donde apareció.

## LA CLAVE DEL CRIMEN

Dueño ya de la situación, el señor Arín hizo que Juan Hurrio compareciese ante su presencia, y al relatarle lo sucedido en la noche del crimen, el cuñado de Damián confesó que alrededor de las doce, y encontrándose fuera de su casa por haber ido a acompañar a una vecina de Allendelagua, después de buscar inútilmente a Rosaura por todas partes, se detuvo a llorar un cigarrero en la convergencia de la carretera de Castro a Cerdigo con el camino viejo, observando que en el matorral se movía una sombra. Supuse—añadió—que sería alguna ras abandonada; pero pronto salí de dudas, pues en el sembrado apareció, con toda claridad, la silueta de un hombre. ¿Quién andaría allí a semejantes horas? Vigilé. Al cabo de unos minutos la sombra se alejó hacia Cerdigo. Seguí sus huellas. El hombre aquel fué acometido de un acceso de tos, y entonces le reconocí: era mi cuñado Damián. Al siguiente día, el cadáver de Rosaura apareció en el sitio donde a las doce de la noche sorprendí a mi pariente. Poco después, Damián me dijo: "Parece mentira que aún no hayan descubierto al autor del crimen." Entonces le repliqué: "El criminal eres tú, y ¡brefel cuánto viera la noche de au-



EL SEÑOR DON JUAN CRESPO TUDELA ha fallecido ayer, 17 de mayo de 1917

Casa Giribet Sastre de la Real Casa Artículos exclusivamente ingleses

Anticatarral-García Suárez Catarros-tuberculosis, afectaciones del aparato respiratorio, tratamiento eficaz

Estudio fotográfico BENJAMIN AL PUBLICO Papeles Pintados

Ernesto Gonzalvo ex ayudante de los doctores Madineola y Morales

ULTIMA HORA PARTE FRANCÉS DE LA NOCHE

Hotel Suizo Completamente reformado

Automóviles de alquiler Tarifa excepcional

Profesor de Ingles CLASE PARTICULAR

FRANCES, INGLES METODO BERLITZ

Compañía Trasmediterránea VAPORES DE CABOTAJE

Banco de Santander FUNDADO EN 1857

Un enorme gentío presenciaba desde la costa el espectáculo. La ansiedad era grandísima.

LO QUE DICE EL GOBIERNO ALEMÁN "La Correspondencia de España" dice que el Gobierno alemán ha contestado a la Nota sobre el torpedeamiento del vapor español "San Leandro"

LA EXPORTACION DE ACEITE Un periódico de la noche dice que el Gobierno ha adoptado el acuerdo de prohibir la exportación del aceite de oliva

Parte alemán de la tarde Berlín (oficial).—Frente occidental.—Ejército del príncipe Rupprecht.—A causa de fuertes ataques emprendidos por los ingleses, volvimos a abandonar durante la madrugada, paradas de terreno que habíamos ganado al enemigo en Rocut.

Parte francés de O'iente París (oficial).—En el frente del Struma, las tropas británicas se apoderaron de varias trincheras, defendidas tenazmente por los búlgaros y del pueblo de Kuppri.

La guerra. Parte francés de la tarde París (oficial).—La noche ha sido señalada por nuevos ataques enemigos al Norte del Molino de Milaux.

En Oviedo. CANON DE CARREROS, ESPADAS, MALLA Y PAGO MADRID

En Madrid. SE SUSPENDE LA CORRIDA A causa de la incesante lluvia tuvo

Parte italiano Roma (oficial).—En el frente de los Alpes ginebrinos la reacción esperada del enemigo, por los éxitos nuestros, se manifestó ayer violentamente, pero fracasó ante nuestra tenaz resistencia.

En la zona Este de Gorizia los contraataques del enemigo se estrellaron ante nuestro fuego.

En la zona Este de Gorizia los contraataques del enemigo se estrellaron ante nuestro fuego.

En la zona Este de Gorizia los contraataques del enemigo se estrellaron ante nuestro fuego.

En la zona Este de Gorizia los contraataques del enemigo se estrellaron ante nuestro fuego.

Pildoras ZEHGNAS Puramente vegetales

Se vende ó alquila chalet, con huerta y jardín, en Cabezón de la Sal.

Vino Pinedo necesario durante el embarzo

Colegio Academia de Mata SANTA CLARA, 9 y 11

INTERESANTE Se gestionan toda clase de asuntos legales, relacionados con las Diputaciones y Ayuntamientos

María Aparicio de Juan. Profesora en portos y masaje, con título y prácticas en San Carlos, Facultad de Medicina, de Madrid.

ESPECTACULOS SALON PRADERA.—A las siete y media de la tarde y diez de la noche.

